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1 Questio (3,5 pontos)

No trecho de uma instalagao hidraulica, compreendido entre as segoes A-A e B-B indicadas na
Figura e que contém um cotovelo, escoa agua a 20°C (p = 1.000 kg/m?, v= 10® m%s) com
uma vazao de 8 LUs (de A-A para B-B). Este trecho est4 montado sobre um pl o horizontal. A

area da segao transversal da tubulagao é de 0,0020 m? e a perda de carga entre as segoes A-
AeB-Béde1,0m.c.a.

Admitindo escoamento em regime permanente e com perfis

uniformes de velocidade nas secdes, determine: — A=
a) a forca aplicada pela agua sobre esse trecho de tubulacéo. B :
Sabe-se que o peso G da agua neste trecho é de 40 N. Tm

sentido da componente horizontal da forga obtida no item a). — A
i

b) indigue, por meio de um vetor, a intensidade, a dire¢ao e o
A tE:ﬁl@
.2 bar

Os versores i e j estdo associados aos sentidos indicados pelas
setas. Adote g =10 m/s?; 1 bar = 10° N/m?

2* Questio (3 pontos)

A figura mostra o escoamento laminar de um fluido viscoso, in-::oinpressivei, entre duas lplacas
horizontais, paralelas e infinitas. As placas se movem em diregoes opostas com velocidades
constantes Us e Uz. O gradiente de pressao na diregdo x € zero ea f?rqa da grawdgd_e at;a
como indicado. Enuncie claramente as hipéteses 1ei1af._ nas mmplrﬁcagc-eg e as C{}I'IdIQD:SSS gg
contorno adotadas (1 ponto). Use as equages de Navier-Stokes para derivar uma expr

para a distribuicao de velocidades entre as placas (2 pontos).
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0 sistema ¢
€ reservatari : q
©nire os niveis ge 4 ros e conduto de agua (p= 1000 kg/m?, v= 10 m?s), tem-se um desnivel d& 2 m

dados da Instalaca ?Ua qu rese“{ﬂﬁriﬂs superior (A) e inferior (B), ambos de grandes dimensoes € 05
%80 lornecidos abaixo. Numa situagao nicial, pede-se:

a vazi :
pcntn}e que se estabelece no sistema com escoamento turbulento no sentido de (A) para (B). (Valor 1.5

Supondo que se deseja devolver esta mesma vazio de (B) para (A), com auxilio de uma bomba

Posicionada no ponto (C), pede-se:

a)

a poténlfia no ?lxn de entrada da bomba W, em watts, adotando rendimento n para esta bomba de 75 %.;
a pressao efetiva pc na segao de entrada da bomba, em Pascal, Compare com o valor limite de carga
hv = - 4,5 m.c.a. para a nao ocorréncia de cavitagao, (Valor 1,0 ponto)

Dados da instalagdo: diametro 0,10m:

coeficientes de perda de carga singular: Y im it b
Ks entrada=Ks saiaa= 1,0 € Kscuna=1,5; rugosidade
do conduto £=0,01 mm. Adotar a aceleragao

da gravidade g = 10 m/s?
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